
Zakon o odpravi celibata za učiteljice 
na Hrvatskem je dobil te dni vladarjevo 
sankcijo. — Na Hrvatskem je torej celi
bat učiteljic odpravljen, na Kranjskem ga 
pa hočejo klerikalci uvesti! 

Društvu »Narodna Šola« v podporo 
ubogim učencem in Društvu za zgradbo 
Učiteljskega konvikta je ga. Marija Tičar, 
trgovka s papirjem in pisarniškimi potreb
ščinami v Ljubljani, Sv. Petra cesta in 
Resljeva cesta, poslala 60 K in sicer za 
vsako društvo 30 K. Za ta veledušna da
rova se odbora iskreno zahvaljujeta. 

Ruše nad Mariborom. (Predstava.) 
Mariborski slovenski učiteljiščniki prirede 
v nedeljo, dne 3. maja ob pol 4. uri popol
dne v gostilni g. Novaka v Rušah pod po
kroviteljstvom č. g. prof. dr. Ant. Med
veda in g. prof. J. Marina trodejanski ljud
ski igrokaz s petjem »Graničarji«. Po igri 
prosta zabava s plesom, šaljivo pošto itd. 
Med igro svira učiteljiščniški orkester. 
Ker je čisti dobiček namenjen slovenski 
mariborski dijaški kuhinji, je upati na obi
len obisk. 

Vprašanje italijanske pravne fakultete. 
V sredo so v imenu krščanskosocialne 
zveze posetili grofa Stiirgkha poslanci 
Rienossl, baron Fuchs, Jukel, dr. Mataja 
in ravnatelj Miklas, zahtevajoč pojasnila 
o vesteh, da se namerava ustanoviti ita
lijanska pravna fakulteta na Dunaju s po
močjo § 14. ali pa naredbenim potom. Mi
nistrski predsednik je izjavil, da so toza
devne vesti popolnoma neresnične. Kr
ščanskosocialni poslanci so vzeli to av
tentično izjavo z zadovoljstvom na zna
nje in so se še posebe zahvalili grofu 
Stiirgkhu za odkritosrčnost in lojalnost. 

Dva srbska narodna dobrotnika. 
Umrla sta skoraj drug za drugim znana 
belgrajska milijonarja brata Ljuba in Ale
ksander Kršmanovič, ki sta zapustila vse 
svoje veliko imetje v rodoljubne svrhe. 
Ljuba je zapustil svoje imetje srbski voj
ski, Aleksander pa v druge dobrodelne 
namene. Rodovina Kršmanovičev je ro
dom iz Bosne. Oba brata pa sta že v mla
dosti prišla v Belgrad in si pridobila s 
pridnostjo in varčnostjo svoje veliko 
imetje. 

Razpuščeno zborovanje »Svobodne 
šole«. Društvo »Svobodna šola« je imelo 
dne 5. t. m. na Dunaju svoj redni občni 
zbor, na katerem je govorilo več govor
nikov. Ko je nemški poslanec Glockel za
čel govoriti prav ostro proti katoliškemu 
gibanju, je vladni zastopnik zborovanje 
»Svobodne šole« razpustil. Osem oseb je 
bilo radi protivnosti proti policiji areti
ranih. 

Strahovito maščevanje. Iz Kostelca 
na Češkem poročajo: V neki tukajšnji 
okoliški vasi je bil nameščen kot učitelj 
Fran Blacha, ki *je bil že dlje časa zaradi 
svojega politiškega prepričanja v hudem 
nasprotstvu z vaščani. V zadnjem času 
je tožil Blacha 35 vaščanov zaradi žalje
nja časti in so bili tudi vsi obsojeni. Dne 
8. t. m. pa je nekdo položil pred njegovo 
stanovanje dinamitno bombo, ki se je 
razletela in skoraj popolnoma razrušila 
hišo. Blacha sam je bil hudo poškodovan. 
Odtrgalo mu je obe roki, oslepilo oko in 
zlomilo nogo. Prepeljali so ga v praško 
bolniščnico. Orožništvo je nemudoma za
čelo preiskovati stvar, a še ni prišlo na 
sled zločincu. Splošno se smatra, da je 
bilo hudodelstvo čin politiškega mašče
vanja. 

Češki cvetični dan na Dunaju. Dne 
4. in 5. t. m. se je vršil na Dunaju češki 
cvetični dan. Prodanih je bilo nad 700.000 
cvetk. Češko šolsko društvo ima lep 
gmotni uspeh. Istočasno se je vršilo v 

Splošni vestnik. 



raznih okrajih 15 čeških zborovanj, na 
katerih so bile sprejete resolucije za pra
vice češkega naroda na Nižjem Avstrij
skem. 

Telovadba deklic v dobi telesnega 
razvijanja. V »Zeitschrift fiir Schulgesund
heitspflege« piše R. Bolz (po predavanju 
v društvu učiteljev telovadbe v Hambur
gu): Najmočnejši telesni razvoj človeka 
pada v dobo od 10 do 14 let, kakor doka
zuje proučevanje prirastka na teži in veli
kosti; v tej dobi postaja tudi razvoj člo
veka v spolnem oziru najintenzivnejši. — 
Kri daje človeškemu organizmu hrano, 
da za porabljene tkanine lahko ustvari no
ve, in da celice lahko rastejo naprej. Pra
vilnost krvnega obtoka je odvisna od de
lavnosti srca, in prava sestava krvi je ne
obhodno potreben predpogoj za dihanje 
in prebavljanje. Morebitna delavnost mi
šičevja vpliva (neposredno ali posredno) 
na te tri najvažnejše življenske pojave, 
obtok krvi, dihanje in prebavljanje. Bilo 
bi potrebno, da bi se telovadba dečkov in 
deklic gojila tako, da bi pospeševala njih 
telesni razvoj, vse vaje, ki pospešujejo 
krvni pritisk in delavnost srca, so tukaj 
primerne, n. pr. plavanje in igre, ter vad
ba, ki povzroča razvoj prsnih mišic, telo
vadba na orodjuj in brez njega. N. pr. vaje 
na drogu, na bradlji, posebno pa plavanje 
ima blagodejen vpliv na dihanje. Posebno 
močni dotok krvi k organom trebušne 
votline jih krepi in množi njih pravilno de
lavnost. Ali blagodejni vpliv telovadbe se 
kaže tudi na razvijajočih se spolnih orga
nih deklic v dobi šolskega obiska. Po za
slugi iger in telovadbe se ti izdatneje raz
vijajo — izginjajo slabokrvnost, bolečine 
in omotica, slabost in slab tek. Hrbtne in 
trebušne mišice, ki igrajo v življenju žene 
važno ulogo, so običajno pri deklicah ma
lo razvite, zato ker mnogo sede. Plavanje 
in telovadba jih krepi in pripravlja ženo 
na njeno bodoče materinstvo. Treba je tu 
še pripomniti, da razvoj in okrepitev bo
dočih spolnih organov omejuje tudi teža
ve, ki se pri ženskah javljajo ob menstru
aciji. Ko so deklice v spolnem oziru do
rasle, je treba pozorno paziti na men
struacijo. V času te je treba pustiti igre 
in telovadbo. 

Sprejem gojencev v c. in kr. morna
riško akademijo na Reki. Začetkom pri
hodnjega šolskega leta (16. septembra) 
se bo na c. in kr. mornariški akademiji na 
Reki sprejelo 65 gojencev, in sicer 30 na 
popolnoma ali vsaj polovične državne 
stroške, ostalih 35 pa proti običajnemu 
plačilu, odnosno na stroške raznih usta
nov. Vsi natančni tozadevni pogoji se 

dobe tiskani potom tvrdke: L. W. Seidl 
& Sohn na Dunaju, oziroma pisarniškega 
ravnateljstva vojnega ministrstva, morna
rična sekcija, pristaniškega admiralata v 
Pulju, pomorskookrajnega poveljstva v 
Trstu ali poveljstva mornariške akade
mije na Reki proti pristojbini 40 vin., ki 
se lahko vpošlje v pisemskih znamkah. 
Prošnje za sprejem je poslati »vojnemu 
ministrstvu, mornarična sekcija« na Du
naju, in sicer jih vpošiljajo državni in 
dvorni uslužbenci potom svojih predpo
stavljenih oblastev, vsi drugi pa potom 
najbližnjega vojaškopostajnega, oziroma 
dopolnilnega poveljstva. Prošnje morajo 
biti najkasneje do 30. junija pri vojnem 
ministrstvu, ker se kasneje vložene pro
šnje ne bodo upoštevale. 

Nove pisemske marke na Ogrskem. 
Ogrsko trgovinsko ministrstvo je skle
nilo izdati nove pisemske marke, ki bodo 
narejene po vzorcu bosenskih, tako da 
bo na vsaki marki sličica kake lepe ogr
ske pokrajine. 

— Nova univerza v Inomostu. V Ino
mostu na Tirolskem bodo zidali za vse
učilišče novo poslopje, ki bo stalo 
2,420.000 K, kakor je proračunjeno do 
sedaj. 

Francoščina — mednarodni jezik. V 
Bruslju se je ustanovilo društvo, ki bo 
delalo na to, da se francoščina splošno 
prizna in uvede kot mednarodni jezik. 
Obenem hoče društvo reformirati sedanji 
težavni francoski pravopis. Društvo se 
bo dalje potezalo za splošno uvedbo no
vega koledarja, ki ga je sestavil društveni 
predsednik na ta načink da je leto razdelil 
na 13 mesecev po 28 dni. Vsesplošno naj 
se uvede decimalni sistem in odpravi tudi 
sedanje štetje časa. Uvede naj se med
naroden denar. 

Alkoholizem na Francoskem. Odlični 
francoski možje so osnovali ligo, da bi 
primorali bodoči parlament, da bi izdal 
stroge ahtialkoholne zakone. Statistika, ki 
jo je leta 1907. ukazal Clemenceau, kaže, 
da je na Francoskem norosti kriv absint 
v 23, sladki likerji v 5, žganje v 53, jabol
čno vino v 22, vino v 12 slučajih od sto. 
Najhujši je absint, ki uničuje naravnost 
možgansko snov. Absintopivci pa rode 
tudi živčno popolnoma oslabele potomce. 
Kar se norosti tiče, dokazuje dr. Schmidt, 
da se je od 40 let sem število norcev v 
Franciji podvojilo! 

Rusi za Husov spomenik. »Slovan
sko blagotvoriteljno društvo v Petrogradu 
je sklenilo darovati 1500 K za spomenik 
Jana Husa v Pragi. 


